

香港江在线

为高质量共建“一带一路”贡献香港力量——

把握机遇 共建共赢

本报记者 冯学知

依山傍海,风景秀丽,位于香港新界青山脚下的龙鼓滩发电厂,是香港首座天然气发电厂。2013年起,来自中亚的天然气经由“中国—中亚天然气管道”与国家西气东输二线组成的天然气大动脉,抵达璀璨香江。10年来,在“一带一路”建设中,香港不仅从中亚获得了稳定的清洁能源,也迎来了宝贵的发展机遇。

据介绍,嘉里物流还为印度尼西亚阿曼铜冶炼项目、乌兹别克斯坦塔什干光储项目等多项“一带一路”工程提供物流服务。“一带一路”倡议为香港企业提供了更多发展机会和平台,帮助企业拓展业务、开拓市场。”马荣楷表示,香港企业在国际化、管理经验、专业服务等方面具备竞争优势,大有可为。

拓展经贸网络,广泛开展务实合作

9月13日至14日,由香港特区政府及香港贸易发展局共同主办,以“携手十载 共建共赢”为主题的香港第八届“一带一路”高峰论坛在香港会议展览中心举行。

乘高质量共建“一带一路”的东风,香港与相关国家和地区的经贸联系更加紧密。从2017年到2022年,“一带一路”共建国家在香港设立的地区总部数量从83家增至168家,年均增长超过15%;香港对“一带一路”共建国家的直接投资从700亿美元增至2021年的1200亿美元,年均增长接近15%。截至目前,香港与32个贸易伙伴签署了促进和保护投资协定,与47个税务管辖区签署了全面性避免双重课税协定。

发挥金融优势,更好满足融资需求

6月19日,在香港金融大会堂,随着一声锣响,“港币—人民币双柜台模式”及“双柜台庄家机制”正式在香港证券市场推出。香港交易所集团行政总裁欧阳冠升表示,双柜台模式将进一步促进人民币国际化,巩固香港作为全球离岸人民币业务枢纽地位,并为投资者提供更多选择。

随着我国与“一带一路”共建国家和地区的经贸合作更加紧密,经营主体在跨境贸易投资中使用人民币的需求不断增长。作为全球最大的离岸人民币业务中心,2017年到2022年间,香港跨境贸易结算的人民币汇款

总额从3.9万亿元增至9.3万亿元,年均增长超过18%。

“近年来,中银香港旗下东南亚机构的人民币业务发展显著提升,重点机构的人民币清算量、外汇结算量、跨境贸易量也都实现了较快增长。”中国银行(香港)有限公司人民币业务执行总监杨杰文举例说,中国银行马来西亚分行的跨境人民币结算量近3年年均增幅达40%。

“香港作为国际金融中心,汇聚海内外资金、金融机构和人才,无论是大型标志性工程还是‘小而美’的民生项目,香港都可提供丰富多元的筹融资渠道。”香港特区政府财政司司长陈茂波表示,“一带一路”倡议的推进将为市场带来庞大的基建投融资活动。

除了基础设施建设,不少“一带一路”共建国家急需推动绿色转型,这也需要大量资金支持。”魏明德说,香港拥有稳定和成熟的监管制度,有能力成为“一带一路”绿色金融平台,发行更多绿色债券和更多样的绿色金融产品。

“香港在很多其他金融环节,如风险管理、资产管理、企业财资中心等,都可以更全面地服务和贡献于‘一带一路’高质量发展。”陈茂波说,在这个过程中,香港这个国际金融中心必然会越来越做越大,越做越强。

聚焦专业服务,促进提升“软联通”水平

“一带一路”共建国家和地区数量众多,

发展水平、法律制度及文化习俗存在差异。聚焦专业服务,发挥人才优势,促进提升“一带一路”规则标准“软联通”水平,是香港参与“一带一路”建设的重要着力点。

“在专业服务方面,香港在金融、法律、会计、设计、监理等方面的优势,能充分展现香港所长。”香港特区政府商务及经济发局“一带一路”办公室专员何力治说,香港拥有多元化、全方位的专业服务,深受“一带一路”共建国家和地区政商界人士的肯定。

香港会计师公会会长方蕴萱说,在国际贸易中,并购及联营等涉及不同的会计准则,各方在合作中可能对细节产生分歧。香港会计专业水平高,熟悉国际会计准则的会计师能够在“一带一路”经贸合作中发挥协调作用。

“香港拥有丰富的法律人才,在处理国际纠纷的众多专业领域有着丰富经验。”香港律师协会会长陈泽铭说,“目前,越来越多的香港律所在‘一带一路’共建国家和地区建立分所。”

“香港专业人才走出去,所依靠的不只是香港,更背靠祖国。”利安顾问有限公司董事总经理李少颖感慨道,她所在公司20多年前就开始拓展海外市场,但当时单打独斗,经历了不少起落。“共建‘一带一路’倡议提出后,公司在相关国家和地区开拓业务更加有方法、有途径、有保证,香港专业人才如虎添翼。”

“香港既要发挥本地企业‘走出去’助力‘一带一路’建设的作用,也要深入挖掘‘引进来’的潜力。”何力治表示,香港要用好国际融资平台和专业服务,吸引更多“一带一路”共建国家的企业或公司将总部或基地设在香港,将香港作为开拓内地市场的窗口。

展望未来,何力治表示,特区政府会继续用好“一国两制”的制度优势,深度参与共建“一带一路”,融入国家发展大局,积极参与国内国际双循环发展,“我相信,深度参与共建‘一带一路’会为香港带来无限商机,让香港未来充满希望。”

观沧海

“澳门要深化爱国爱澳宣传教育。”日前,澳门特别行政区行政长官在发表2024年财政年度施政报告时表示,深入学习和贯彻《中华人民共和国爱国主义教育法》,加强爱国主义教育,培育和增进澳门居民对中华民族和伟大祖国的情感,传承民族精神,增强国家观念,铸牢中华民族共同体意识。

传承弘扬爱国爱澳核心价值

张烁

爱国爱澳的优良传统,始终流淌在澳门同胞的血脉之中。新中国成立那天,濠江中学校长杜岚女士顶着重重压力,在校舍升起一面自制的五星红旗;澳门回归当日,数万名澳门同胞手持国旗、区旗和鲜花,夹道欢迎解放军进驻澳门……爱国爱澳的优良传统,凝聚升华为澳门社会的核心价值。回归祖国之初,澳门特别行政区就制定了《国旗、国徽及国歌的使用及保护》法律,并因应国歌法出台,于2019年1月修改原有法律,让国旗、国徽和国歌的权威更深入人心。今天,所有澳门大中小学的校园里,都飘扬着鲜艳的五星红旗,爱国爱澳优良传统代代相传。

广大澳门同胞素有爱国传统,有强烈的国家认同感、归属感和民族自豪感,这是“一国两制”在澳门成功实践的最重要原因。回归祖国20多年来,澳门经济快速增长、民生持续改善、社会稳定和谐,向世界展示了具有澳门特色的“一国两制”成功实践。澳门特区的“一国两制”实践过程中有一个非常突出而明显的特质,那就是始终坚持了爱国爱澳的传统和基本要求。澳门特区政府和社会各界高度重视弘扬爱国传统,坚决落实以爱国者为主体的“澳人治澳”,各类学校的爱国主义教育有声有色,爱国爱澳核心价值在澳门社会居于主导地位。澳门的成功实践告诉我们,不断巩固和发展同“一国两制”实践相适应的社会政治基础,在爱国爱澳旗帜下实现最广泛的团结,是“一国两制”始终沿着正确轨道前进的根本保障。

祖国始终是澳门保持长期繁荣稳定的坚强后盾。回归祖国以来的20多年,是澳门历史上经济发展最快、民生改善最大的时期,也是澳门同胞共享伟大祖国尊严和荣誉感最强的时期。澳门经济社会发展取得历史性成就,发生历史性变化,得益于“一国两制”方针的全面贯彻,得益于中央政府和祖国内地的大力支持,得益于特别行政区政府的积极作为和澳门社会各界的团结奋斗。无论何时,中央始终关心澳门同胞的福祉、关心澳门发展,祖国始终是澳门的坚强依靠。

对澳门发展而言,“一国两制”是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台,共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等是重大机遇。秉持“国家所需、澳门所长”,融入国家发展大局,是“一国两制”的应有之义,也是澳门探索发展新方向、开拓发展新空间、增添发展新动力的客观要求。《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》的出台和实施,充分体现了中央对澳门长远发展和民生改善的有力支持以及对澳门同胞福祉的最大关爱,充分彰显了中央不断丰富和发展“一国两制”实践的坚定信心。日前,《澳门特别行政区经济适度多元发展规划(2024—2028年)》公布,将澳门自由港、单独关税区、资金自由进出等优势,通过横琴粤澳深度合作区紧密扣粤港澳大湾区庞大内需市场、产业链条和基础设施,在增强特区发展动能的同时,服务国家经济的高质量发展。

在新的历史起点上,加快融入国家发展大局,续写“一国两制”成功实践的新篇章,澳门必将更富魅力,盛世莲花必将更加灿烂!

微言

“侨”通世界 “青”创未来

孙天霖

“如何参与中国式现代化建设”“侨界青年所具备的独特优势”“激发侨青的创新创业活力”……日前,在“创业中华——2023侨界精英创新创业(中国·杭州)大会暨侨界青年发展大会”上,海内外侨界青年相聚一堂,深入交流、碰撞思想。

“实现中华民族伟大复兴,需要海内外中华儿女共同努力。”长期以来,一代又一代海外侨胞,热情支持中国革命、建设、改革事业,为中华民族发展壮大、促进祖国和平统一大业、增进中国人民同各国人民的友好合作作出了重要贡献。如今,侨界青年正接过前辈的接力棒,肩负起新时代的职责任命。

新时代新征程,侨界青年建功立业、报效祖国的舞台更大、机会更多、条件更好。今年,中国(浙江)世界华侨华人新生代创新创业大赛总决赛上,数字经济、生命健康、人工智能等领域高含金量项目频出;2023华侨华人粤港澳大湾区大会“侨青发展”平行分会上,百余侨界青年代表共话大湾区机遇与侨青发展;逾3200人次报名参加中山市第三届国际侨界青年创新创业大赛,覆盖面、影响力皆创新高……侨界青年敢于面对问题与挑战,努力将创新活力和创业热情融入强国建设、民族复兴的伟业中。

“侨”通世界,“青”创未来。相信侨界青年发扬优良传统、发挥独特优势,将个人事业发展同祖国发展紧密结合起来,定能为中国式现代化建设贡献智慧和力量。



两岸脉动

顺应共同心声 深化融合发展

本报记者 程龙

一趟不用跑!10月23日14时30分,福建福州平潭台资企业“全程网办”系统收到第一份通过线上提交的台资企业注册登记申请。经过台湾居民居住证身份在线核验后,平潭在全国率先实现了台胞注册企业业务“全程网办”。

“‘全程网办’真是太方便了,不用到现场,异地台籍股东也能通过手机电子签名,身份核验顺利办理企业注册,新的营业执照还能直接邮寄给我们,超赞!”台胞俞女士去年到平潭创业,今年因业务需要,准备再开一家文创企业。10月23日16时,俞女士收到了企业注册成功的信息,第二天,营业执照便由快递送上门来。高效的办事流程,让俞女士赞叹不已。

两岸一家亲,闽台亲上亲。“支持福州与马祖深化融合发展”“打造福马‘同城生活圈’”……今年9月发布的《中共中央国务院关

于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》受到台湾同胞的热烈欢迎。

10月24日,由县长王忠铭、民意代表陈雪生及县议会会长张永江等组成的马祖参访团来京,就促进马祖与福州交流合作,恢复大陆居民赴马祖旅游,福州与马祖“小三通”货运航线及货物中转、海运快递业务、马祖有关产品享受大陆关税减免等问题,向大陆有关部门表达意见建议。王忠铭等表示,将继续坚持“九二共识”、反对“台独”,积极推动两岸关系和平发展,为马祖乡亲争取和平稳定的台海环境,也将积极响应福建建设两岸融合发展示范区,推动马祖与福州深度融合,为马祖乡亲带来更多实实在在的利好。

大陆方面积极顺应两岸同胞要和平、要发展、要交流、要合作的共同心声,始终秉持“两岸一家亲”理念,始终尊重、关爱、造福台

湾同胞,扩大两岸交流合作,深化两岸融合发展。

10月23日至27日,以“深化两岸农业交流,携手共创美丽乡村”为主题的第一届海峡两岸农业交流大会在福建漳平举办。来自海峡两岸农业领域的专家学者、台湾农民创业园创业台胞及岛内台商等近500人齐聚一堂,分享乡村振兴和产业发展经验,展望两岸农业融合发展前景。“大部分台湾民众祖籍在福建,和福建有深厚联结。最近祖国大陆出台政策,两岸同胞团结合作,一定能收获满满。”台湾高雄市农会理事长萧汉俊在大会中说。

10月31日,以“深化融合发展 共创美好未来”为主题的第十九届桂台经贸文化合作论坛在广西南宁举行,与会嘉宾围绕加强两岸产业协作、推动实体经济高质量发展、发展水产品深加工产业、加强文旅融合发展等

作主题演讲,开展交流探讨。

两岸关系发展根基在民间,动力在人民。10月12日晚,在江苏无锡拈花湾小镇的草坪上,千余名台胞手持一盏盏点亮的“心灯”,仰望天空中的“同心声”:1000架无人机呈现“两岸和合 共生吉祥”和“台海和平两岸一家亲”的字样。

“点亮心灯”是佛光山组织台胞千人参访团在无锡锡访交流的一项活动。这次活动由台湾国际佛光会中华总会、星云文化教育公益基金会和无锡灵山文化旅游集团等共同主办,10月10日至15日在无锡、南京举办,来自台北、新北、桃园、台中、高雄、台南等岛内17个县市的千余名各界台胞参加。

“我们每个人心中都有一盏灯,点亮自己,也可以照亮别人。有爱和融合的力量,好好相处,就能维护好两岸和平。”多位参访团成员表示,两岸同胞是一家人,任何力量都阻挡不了我们共同开创两岸关系的光明未来。

“两岸同胞都是中国人,都是一家人,家和万事兴。”中共中央台办、国务院台办主任宋涛表示,当前两岸关系处在重要关头,希望广大台湾同胞与我们一道,坚决反对“台独”,共同维护台海和平安宁,共同推动两岸关系重回和平发展正确轨道。